

G20 2016 CHINA

二十国集团领导人杭州峰会
G20 HANGZHOU SUMMIT

中国·杭州 2016年9月4-5日

HANGZHOU, CHINA 4-5 SEPTEMBER 2016



9月4日,二十国集团领导人第十一次峰会在杭州国际博览中心举行。这是二十国集团成员和嘉宾国领导人、有关国际组织负责人集体合影。新华社发

习近平呼吁G20同舟共济,发扬伙伴精神

从钱塘江畔再次扬帆启航

二十国集团领导人杭州峰会于9月4日下午开幕,国家主席习近平出席并致辞。这次峰会主题为“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”。作为东道主,中国将力促G20成员围绕主题深入沟通,取得更多共识并形成新动力,为解决世界经济增长乏力找到解决的根本方向。

峰会主题是啥

习近平:未来两天,我们将围绕杭州峰会主题,就加强宏观政策协调、创新增长方式,更高

效的全球经济金融治理,强劲的国际贸易和投资,包容和联动式发展,影响世界的其他突出问题等议题展开讨论。

如何给世界经济把脉

习近平:上一轮科技进步带来的增长动能逐渐衰减,新一轮科技和产业革命尚未形成势头。主要经济体先后进入老龄化社会,人口增长率下降,给各国经济社会带来压力。经济全球化出现波折,保护主义、内顾倾向抬头,多边贸易体制受

到冲击。金融监管改革虽有明显进展,但高杠杆、高泡沫等风险仍在积聚。在这些因素综合作用下,世界经济虽然总体保持复苏态势,但面临增长动力不足、需求不振、金融市场反复动荡、国际贸易和投资持续低迷等多重风险和挑战。

开出什么“药方”

习近平:第一,面对当前挑战,我们应该加强宏观经济政策协调,合力促进全球经济增长、维护金融稳定。第二,面对当前

挑战,我们应该创新发展方式,挖掘增长动能。第三,面对当前挑战,我们应该完善全球经济治理,夯实机制保障。第四,面对当前挑战,我们应该建设开放型世界经济,继续推动贸易和投资自由化便利化。第五,面对当前挑战,我们应该落实2030年可持续发展议程,促进包容性发展。实现共同发展是各国人民特别是发展中国家人民的普遍愿望。据有关统计,现在世界基尼系数已经达到0.7左右,超过了公认的0.6“危险线”,必须引起高度关注。

G20应如何发挥作用

习近平:第一,与时俱进,发挥引领作用。第二,知行合一,采取务实行动。我们应该让二十国集团成为行动队,而不是清谈馆。第三,共建共享,打造合作平台。第四,同舟共济,发扬伙伴精神。

习近平在致辞的最后表示,让我们以杭州为新起点,引领世界经济的航船,从钱塘江畔再次扬帆启航,驶向更加广阔的大海!

据新华社

两提“世界基尼系数超危险线”

发展问题首次置于G20突出位置

围绕“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”的峰会主题,中国国家主席习近平在开幕辞中为世界经济增长开出一剂标本兼治、综合施策的“中国药方”,并期待二十国集团集众智、聚合力,努力让杭州峰会实现促进世界经济增长、加强国际经济合作、推动二十国集团发展的目标。

“供给侧改革”是中国新主张

G20的规格,是在8年前国际金融危机爆发之后,提升到领导人层级的。在杭州,习近平第四次踏进G20峰会的会场,把四年、四次峰会放在一起看,就能一目了然,习近平当天实际是把自己过去三年来反复强调的若干关键主张,整体打包,再次和盘托出,体现了鲜明的系统性、连贯性。这也说明中国在G20平台上的核心主张,明确、连贯、稳定。

当然,新增加的主张也很抢眼。比如,他在B20、G20连续两个讲话中提及了“世界基尼系数已超过危险线”的判断,表明收入分配不均的现象越来越严重,世界发展不平衡的局面没有减缓,还在加剧。比如继去年在安塔利亚峰会上初步提出“供给端和需求端协同发力”后,他在B20讲话中拿出专门段落介绍“供给侧结构性改革”,在G20讲话中进一步强调“需求侧管理和供给侧改革并重”。把

“供给侧改革”作为中国倡导之新主张的态势,引人注目。

比G20共同增长愿景更突出强调“包容”

目前,全球新兴经济体对世界经济增长的贡献已超过50%,然而当前全球经济治理架构仍存在新兴经济体和发展中国家代表性不足、发言权过低的缺陷。老挝、乍得、塞内加尔、泰国、哈萨克斯坦、埃及……杭州峰会成为G20历史上发展中国家参与最多、代表性最广泛的一次峰会。

在中方推动下,G20杭州峰会首次把发展置于二十国集团议程的突出位置,共同承诺积极落实2030年可持续发展议程,并制订了行动计划。

中国社科院世界经济与政治研究所副所长姚枝仲说,习近平主席在开幕辞中提出“让世界经济走上强劲、可持续、平衡、包容增长之路”,比“强劲、可持续和平衡增长”的G20共同增长愿景更突出强调“包容”一词。

推动G20向长效治理机制转变

开幕式上,针对世界经济当前面临的挑战,习近平主席提出五点主张。

中国现代国际关系研究院研究员陈凤英认为,中国提出的五点主张立足世界经济增长的需要,从更长远角度考虑世界经济发展问题,推动G20从危机应对机制向长效治理机制转变。

中国主张中,加强宏观经济政策协调被放在首位。针对全球应对危机的周期性货币政策日趋分化,呼吁二十国集团成员应该采取更加全面的宏观经济政策,统筹兼顾财政、货币、结构性改革政策;应该继续加强政策协调,减少负面外溢效应。

“面对重大突出问题,二十国集团有责任发挥领导作用,展现战略视野,为世界经济增长指明方向,开拓路径。”习近平主席的讲话诠释了G20机制在全球经济治理新格局中的重要性。据新华社、央视、央广

■ 解读

36位领导人为什么只有35面旗

这次参加峰会的一共有35位外方的领导人,其中包含了20国集团的20位经济体的领导人,另外还包括了7位国际组织的领导人以及8位嘉宾国的领导人。他们的出场顺序将按照国际组织领导人、政府首脑、国家元首这样的顺序入场。

欢迎仪式之后,进行的就是合影留念。合影留念区域是在大厅的背景板前,36位领导人合照一张“全家福”。他们分三排站立,分别是13人、13人、10人。他们的身后就是代表着国家经济体和国际组织的旗帜。旗帜的排列是非常有讲究的,一共有35面旗帜。36位领导人为什么只有35面旗呢?因为欧洲有两位领导人,一个是欧盟主席,一个是欧洲理事会主席,他们只用一面旗帜,就是欧盟的旗帜。

旗帜顺序也是有讲究的。最中间的是中华人民共和国国旗,其左侧是土耳其的旗帜,右侧是德国的旗帜,它们代表了G20的三驾马车,土耳其是上一届安塔利亚峰会的主席国,德国是下一届G20峰会的主席国,这也代表了G20峰会三驾马车的运行机制。据央视

为何称各位领导人“同事”

国家主席习近平致开幕辞时,开篇就称各位经济体的领导人为“同事”。习主席为什么称各位领导人为“同事”?此前,2014年北京召开的APEC会议后,外交部礼宾司前代司长鲁培新曾有过深入解读。

鲁培新说,同事是指相与共事的人,同事的称呼表明一种平等的工作伙伴关系。其次,同事的称呼非常亲切,在这样的场合称为同事,是恰如其分的。

这显示了中国外交一种日益明确的自我期许:外交最重要的内核之一是规则,大家坐在一个会场内,共同商讨、构建规则。正是从这个意义上说,各国领导人才成其“同事”。

规则,意味着中国外交的新提升,也是国际社会对中国的新期待。作为全球最大发展中国家、全球第二大经济体,地区事务和国际事务不仅需要倾听中国的声音,也需要中国的行动——最重要的行动,就是参与构建规则。据新京报